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» Die Arbeit besteht aus 20 Aufgaben. Fir jede Frsigden finf Antworten zur Auswahl; sie sind mit BeohstaberfA), (B),
(C), (D) und(E) gekennzeichnet.

« Genau eine dieser Antworten ist richtig, die andefesind falsch. Jede richtige Antwort zahlt 5 Reniede falsche 0 Punkte,
jede Frage ohne Antwort 1 Punkt.

e Fir jede Aufgabe musst du den Buchstaben, der déleeung nach zur richtigen Antwort gehdrt, in dasten stehende
Raster eintragen. Loschungen oder Korrekturen SM@HT erlaubt. Die Benutzung eines Taschenrechmasr eines
Kommunikationsinstruments ist verboten.

e Fir die gesamte Arbeit stehen dir 2 Stunden zufiddeng. Gute Arbeit und gute Unterhaltung.

Vorname: Nachname: Klasse:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1) Julian weif3, dass sich in seiner Schublade e-calfcheinander gemischt — 22 schwarze, 30 blaugraue und 28 braune
Socken befinden, alle von der gleichen Art und @rdBr steht kurz vor der Abreise und méchte mirelestzwei Paare
zusammenpassender Socken mit zwei verschiedenbarfFatitnehmen (die zwei Socken eines Paares midgsszibe Farbe
haben, jedoch die zwei Paare missen verschiedebignéein). Da es dunkel ist und er die Farbentnicierscheiden kann,
nimmt er zufallig einen Haufen Socken mit. Wie gi€ocken muss er mindestens in seinen Koffer packermganz sicher zu
sein, dass er mindestens zwei Paare zusammenpasSaten mit zwei verschiedenen Farben dabei hat?

(A) 33 B) 68 ©C 71 D) 6 E) 44
2) Wie lautet die 2015. Ziffer nach dem Komma dezithalzahl des Bruches 4/77?
(A) 7 ®) 1 €) 5 ®) 2 E 4

3) Andrea, Beate, Clara, David, Elias und Felidgjute Freunde. lhr Durchschnittsalter betragtd@el Wenn man noch drei
Freunde von Elias dazu nimmt, steigt das Durch¢dlafier der gesamten Gruppe auf 18 Jahre. Wie g¢gbltlas
Durchschnittsalter der drei Freunde von Elias?

(A) 18 @) 19 C) 22 D) 21 €) 20

4) Laura hat 150 ganz besondere Spielwirfel gegthekommen: Jeder Wiirfel hat vier Seitenflachethd®ai Augenzahl 1 und
zwei Seitenflachen mit der Augenzahl 4. Laura vaife 150 Wiirfel auf einmal und bildet die Summleral 50 gewdirfelten
Augenzahlen. Wie viele verschiedene Werte kanredszsnme annehmen?

(A) 601 B) 450 C) 151 ©) 600 €) 451

5) Auf der Insel der Edelleute und der Gauner sagjenEdelleute stets die Wahrheit, wahrend die @aummer ligen.
Wahrend einer Versammlung sitzen alle Anwesended wm einen grofRen Tisch und jeder behauptet: F@ieson zu meiner
Linken ist ein Gauner®. Wenn man weil3, dass sideruden Anwesenden weniger als 100 Edelleute befindielcher der
folgenden Werte kénnte die Anzahl der TeilnehmedanVersammlung sein?

(A) 209 B) 9% C) 135 O) 167 E) 206

6) Hans mochte die 4 Wande seines quadratischemisineu streichen, jede Wand mit einer einhedhicharbe. Nachdem er
rote Farbe, gelbe Farbe und blaue Farbe zur Venfiipat (die nicht gemischt werden dirfen), mécitecevorgehen, dass
zwei benachbarte Wande nie dieselbe Farbe habénvidwiele Arten kann Hans das Zimmer ausmalen?

(A) 18 @) 24 C) 12 D) 36 €) 30

7) Wie lautet die Einerziffer der Zaﬁl(sg)?

(A) 5 ® 3 © 9 ®) 7 B 1
8) Es wurde ein Fragment eines zerbrochenen antikeisformigen Tellers mit der Form de D
nebenstehenden Figur gefundénist der Mittelpunkt des Segmem8 und D der Mittelpunkt des B

KreisbogensAB. Wenn man weif3, dasB = 30cm und CD = 5cm betragt, wie groR ist der Radiu
(in cm) des ursprunglichen Tellers?

(A) 18 @) 21 C) 20 D) 25 €) 27
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16)
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18)

19)

20)

Wir bezeichnen mit 40! die Zahl, die man erh&lienn man alle ganzen Zahlen von 1 bis 40 multgtiz also
40'=1-2-3-4-...-38-39-40. Suche unter allen ganzen Zahlen groR3er aldiddeiler von 40! sind, die sechs kleinsten
und bilde ihre Summe. Wie groR} ist diese?

(A) 268 8) 270 C) 261 O) 263 €) 274

Auf der Etikette mit den Zutaten eines SuRwaredukts liest man: Zucker, Kakao, Nusse 16%, Phlividch 4%. Wenn
man weil3, dass die Zutaten in absteigender Reilggnémgegeben sind (keine Zutat kann in groRererggleyorkommen als
eine andere, die vorher aufgelistet ist), welclrezentsatz an Kakao kann in dieser Su3ware maxnibhlten sein?

(A) 22% @) 21% C) 40%  O) 38%  E) 80%

Das FunfeckABCDE besitzt in den EckpunkteA, C und E rechte Winkel. Zudem kennt man die Langen derciae
AB =16m, BC=12m, CD=5m und DE = 21m. Wie groR ist die Flache des Fiinfecks (f)mn

(A) 270 @) 236 C) 240 O) 244 €) 252

Karl hat den Code seines Handys vergesseneiDage, an das er sich erinnert, ist, dass dee@ad 4 Ziffern besteht und
dass das Produkt dieser vier Ziffern 24 betrage Wele verschiedene Codes erfilllen diese Bedingnhg

(A) 60 B) 48 C) 56 O) 64 E) 40

Ein Raster — bestehend aus kleinen Quadraiehzd Beginn wie in der nebenstehenden Abbilduegddt. N
Ein Spielzug besteht darin, eine Zeile oder einalt8muszuwahlen und bei allen ausgewéhlten Queaddie
Farbe umzutauschen. Welches der nachfolgenden Mista dabei nach 10 Spielziigen entstanden sein? | |

(A) (©) (E)

e i

Hans besitzt 100 Kugeln, die von 1 bis 100 kiowenmeriert sind. Eines Tages, nachdem er festljdsie dass er die Kugel
mit der Nummer 1 verloren hat, beschliel3t er, ditlichen 99 unter Beachtung der folgenden Regéirben: Jede Nummer
muss dieselbe Farbe aller ihrer Vielfachen habeie. We¢le verschiedene Farben kann Hans héchstemerden, um die 99
Kugeln zu farben?

(A) 25 @) 15 C) 8 O) 11 € 2

Eine 3 cm lange zylinderférmige Schraube bestmen Radius vonw30/77 mm. Ein winziges Insektl
bewegt sich auf der Oberflache der Schraube gemidang des Gewindes. Welche Strecke (in cm) legt « \

Insekt zuriick, um von einem Ende zum anderen dbaraBbe zu gelangen, wenn man weil3, dass
Gewinde der Schraube genau 30 Umdrehungen volfihrt

(A) 32 @) 30 C) 33 D) 36 € 31

Ein Radfahrer und ein Laufer bewegen sich anéelben geradlinigen Strafle zwischen den PunktandAB hin und her.
Beide haben dabei eine konstante Geschwindigkeiheth bei Erreichen eines Endpunktes sofort umbemebgen sich in die
Gegenrichtung, immer mit Ublichen GeschwindigkB#ide starten gleichzeitig, der Radfahrer im Pukkind der Laufer im
Punkt B, wobei der Radfahrer die dreifache Gesctiigkeit des Laufers besitzt. Sie begegnen sich etsten Mal 12 km
von B entfernt. Wie viele km von A entfernt begegsé sich zum zweiten Mal?

(A) 24 ®8) 18 C) 36 O) 27 E) Die Angaben reichen nicht aus, um dies zu bestimm

Ein Dreieck besitzt eine Winkelhalbierende biihge 7 und eine Schwerlinie mit Lange 8, die zamdter senkrecht stehen.
Wie grof ist die Flache des Dreiecks?

(A) 36 B) 35 C) 42 O) 48 E) 28

Thomas vertreibt sich damit die Zeit, ein qagidches Raster der Grof3e 3 x 3 mit den Zahlerivois 9 so zu
fullen, dass die Summe der Zahlen in jeder Zeile injeder Spalte immer dieselbe ist. Auf wie vidlgen
kann Thomas das Raster ausfillen? 1

(A) 72 B) 69 C) 64 ©) 70 €& 75

Ein Quadrat mit Seitenlange 2 Meter ist in \Wiginere Quadrate mit jeweils der halben Seitegdannterteilt. Eine Ameise
startet in einem Eckpunkt des groBen Quadrats emed sich entlang der Begrenzungen der kleinerd@ten Nach einer
gewissen Zeit und nachdem sie alle Seiten alldnéde Quadrate mindestens einmal begangen hat, Eehmwieder zum
Ausgangspunkt zuriick. Wie viele Meter hat sie mateles zuriickgelegt?

(A) 14 @) 16 C) 15 D) 12 E) 18

Sieben Freunde sitzen gemeinsam rund um einigech zum Abendessen. Jemand von ihnen muss auistene die
Nachspeise zuzubereiten. Es gilt die Regel, dassk&in Paar von nebeneinander sitzenden Persdeehzgitig erheben
darf. Auf wie viele Arten kann die Gruppe (bestehews einer oder mehreren Personen) ausgewahlemetik sich um die
Nachspeise kimmert?

(A) 29 @) 27 C) 21 D) 28 €) 24



